Liebe Medienpartner, Freunde und Kollegen!

88.6 – das erste Radio für gehörlose Menschen
Unhörbares wird sichtbar

Das Radio war bislang das einzige Medium, welches für gehörlose Personen nicht zugänglich war. 88.6 weitet sein Angebot nun für Menschen aus, die kaum oder gar nicht hören können und übersetzt erstmals das komplette Programm in Gebärdensprache. Somit wird das Unhörbare sichtbar. 

Premiere in Österreich: Damit macht ein Radiosender erstmalig mit einem Aktionstag auf die Situation von gehörlosen und hochgradig schwerhörigen Menschen aufmerksam und gestaltet ein Radioprogramm für die betroffene Zielgruppe. 

Radio für gehörlose Menschen
Neben dem Online-Auftritt des Musiksenders gibt es am 18. März, zur besten Sendezeit, die Übersetzung in Gebärdensprache. Von 7 bis 15 Uhr werden alle Moderationen, sowie Nachrichten, Wetter und Verkehr via Video-Livestream auf der Website des Musiksenders übertragen und in Gebärdensprache übersetzt. 

Auch die Musik: Texte und Melodien von Songs werden von Gebärdendolmetschern in Gebärdensprache online auf www.radio886.at gezeigt. Gehörlose Personen kommen an diesem Tag somit auch in den Genuss von den Toten Hosen, Revolverheld oder Wanda.

Des Weiteren gibt es viele Informationen zum Thema wie z.B. Wie erleben gehörlose Menschen ihren Alltag? Welche Ausbildungs- und Berufsmöglichkeiten gibt es für sie? Welchen Bezug haben sie zum Radio? Wie erleben sie Konzerte? 

88.6 Geschäftsführer Ralph Meier-Tanos: „Diese Aktion unterstreicht nicht nur die Kompetenz des Musiksenders im multimedialen Einsatz, sondern soll auch einen weiteren Schritt in Richtung Barrierefreiheit setzen!“

Eine umfassende Unterstützung bei der Umsetzung des Tages erhält der Radiosender vom Sozialministeriumservice sowie der Equalizent Schulungs- und Beratungs GmbH.

Zum ersten Mal in Österreich
Nach Kenntnis von Programmdirektor Bernhard Feichter ist dieses Feature ein völlig neues Format. In Österreich wurden noch keine längeren Radiobeiträge oder Auszüge einer On-Air-Sendung in Gebärdensprache übersetzt. 

Feichter zu dieser in Österreich einmaligen Aktion: „Für uns ist es selbstverständlich Radio hören zu können, für viele jedoch nicht. Aus meinem privaten Umfeld kenne ich den Umgang mit gehörlosen Personen und dadurch, sowie durch Beobachtungen im Alltag, auch die damit verbundenen Berührungsängste von Menschen. Wir wollen mit diesem Aktionstag sensibilisieren, aufmerksam machen und den gehörlosen Menschen Radio zeigen.“ 

Team zeigt sich begeistert
Das komplette Team von 88.6 Der Musiksender steht hinter der Aktion und zeigt sich begeistert über den besonderen Tag. 88.6 Morgenmensch Wolfgang Walluch: „Wir freuen uns wirklich schon sehr und sind gespannt, wie unsere Moderationen oder mein Spruch „Wie geil ist das denn“ übersetzt werden.“ Scherzhaft fügt er hinzu: „Bin schon neugierig, wie die Dolmetscherin das lösen wird!“  


Alle Infos zum Aktionstag für gehörlose Menschen finden Sie unter
www.radio886.at
www.facebook.com/886DerMusiksender 

[bookmark: _GoBack]Informationen zum Thema:
www.sozialministeriumservice.at
www.equalizent.com
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